Formulacion y solucion (&

algebraica de ecuaciones

A

lineales

Contenido curricular indispensable: Resuelve problemas mediante la formulacién y solucién algebraica

de ecuaciones lineales.

Antes de empezar

1. Escribe una expresion algebraica o una ecuacién para representar cada
enunciado. Usa la literal z.

q)
b)
<)

d)

Al triple de un ndmero se le suma 2.

La suma de dos enteros consecutivos es 16.

El perimetro de un rectdngulo cuya base tiene 10 cm de longitud.
La suma de los perimetros de un poligono regular de 7 lados y un cuadrado con

lado de 2 unidades de longitud es igual a 36.

2. Haz lo que se indica. Representa la edad actual de Juan con la literal a.

q)

b)

<)

d)

Escribe una expresion algebraica que represente la edad que Juan tendrd

dentro de 12 afios.

Escribe una expresion algebraica que represente el doble de la edad actual

de Juan.

Plantea la ecuacién que representa que dentro de 12 afios, la edad de Juan serd

el doble de su edad actual.

sCudl es la edad actual de Juan?

3. Resuelve los problemas.

q)

b)

<)

Cada uno de los lados iguales de un tridngulo isdsceles mide 9 cm. ;Cudnto
mide el tercer lado si el perimetro del tridngulo mide 25 cm?

Ecuacion:

Solucioén:

Marisela pensé en un ndmero, lo multiplicé por 3 y le sumé 7. El resultado que
obtuvo fue 52. ;En qué nimero pensé Marisela?

Ecuacion:

Solucién:

Tere ahorré una cantidad de dinero x al mes. Durante 5 meses guardé lo mismo
y después gasté $13. Si Tere ahorra esa misma cantidad durante otros 3 meses, y
su papd le diera $9 mds, juntaria la misma suma de dinero que le quedé 5 meses
atrés luego de gastarse una parte. ;Cudnto dinero ahorrd Tere cada mes?

Ecuacién:

Solucién:




Repaso lo que aprendi

Incégnitas y ecuaciones

Una ecuacién es una igualdad entre dos expresiones en la que al menos en una de ellas hay una cantidad
desconocida, dicha cantidad se llama incégnita y para representarla se usa una literal.

Los siguientes son ejemplos de ecuaciones:

1 1
x+13 =22 y—T =T 2z4+5=-3 3(t—2)=t—5

Pueden formularse muchos problemas que se representan con la misma ecuacién, porque en ella se
expresa solo la relacién entre las cantidades involucradas, sin importar si se trata de afios, dinero, estampas
o cualquier otra cosa.

Escribe una ecuacién que represente cada una de las siguientes situaciones.

a) Alsumar 2 al triple de un nimero se obtiene 14.

b) EL16% de una cantidad es 32.

c) Lasuma de dos enteros consecutivos es 25.

d) El perimetro de un rectdngulo cuya base tiene 10 cm de longitud es 34.

e) Lasuma de los perimetros de un poligono regular de 5 lados y un cuadrado con

lado de 3 unidades de longitud es 28.

f)  Gasté la tercera parte del dinero que llevé al mercado y me quedaron 80 pesos.

Escribe una ecuacién que represente cada una de las siguientes situaciones.

d) Pedro pensd en un nimero, le sumé siete y obtuvo 21. Si x es el nimero en que

pensé Pedro, la ecuacién es

b) En un grupo de primero de secundaria hay siete hombres mds que mujeres, y
hay 21 hombres. Si x es la cantidad de mujeres, la ecuacién es

c) Ricardo tiene 21 afios, y es siete afios mayor que su hermano Mauricio. Si x es la

edad de Mauricio, la ecuacion es
d) Gerardo tiene 21 estampas, 7 mds que Julieta. Si x es la cantidad de estampas

que tiene Julieta, la ecuacién es

Quiero saber mas

Consulta el texto 13, “;Y si usamos también la cuchara?”, del libro Péngame un
kilo de matemdticas, de Carlos Andradas, de la serie Espejo de Urania de la
coleccién Libros del Rincén, y conoce mds sobre ecuaciones.



La solucién de una ecuacion

Resolver una ecuacién significa encontrar el valor de la incégnita para el cual el nimero representado del
lado izquierdo del signo igual es el mismo que el nimero del lado derecho. Por ejemplo, la solucién de la
ecuacién 3x — 1= 20 es x = 7, porque cuando x = 7 se tiene (3 X 7) — 1 = 20.

La solucién de una ecuacién lineal con una incégnita es un Unico nimero, es decir, no puede haber dos
valores distintos de la incégnita que hagan cierta la igualdad. Para verificar que un valor es solucién de
la ecuacién, hay que sustituir el valor encontrado por la literal y verificar que el enunciado sea verdadero.
Por ejemplo, x = 2 no es solucién de la ecuacién 3x — 1= 20, pues cuando x= 2, (3 X 2) — 1= 5, que es
distinto de 20. Es decir, no se cumple la igualdad.

Lee la informacién y haz lo que se pide.
El precio de un cuaderno grande es el doble del de un cuaderno chico.

a) Llama zal precio de un cuaderno chico y escribe estas expresiones algebraicas:
El precio del cuadernogrande | lo que pag6 Juan al comprar un
cuaderno chicoyunogrande _; la cantidad de pesos que le dieron
de cambio a Juan si pagé los dos cuadernos con un billete de 100 pesos.

. Ahora escribe una ecuacién que represente que a Juan le dieron

52 pesos de cambio.

b) Subraya el valor de z que es solucion de la ecuacién que escribiste.

z=10 z=14 z=18 z=16

Para despejar la incégnita

Encontrar la solucién de una ecuacién, es despejar la incégnita, es decir, hacer operaciones para dejarla
sola de un lado de la igualdad y asi obtener la solucién. Para despejar la incégnita en una ecuacion, se
realizan las mismas operaciones en ambos miembros de la igualdad.

Por ejemplo:
Si la ecuacién es de la forma x + a = b, se resta a en ambos lados de la ecuacién, obteniendo
xt+a—a=b—a,dedondex=b—a.
Si la ecuacién es de la forma x — a = b, se suma a en ambos lados, obteniendox—a+ a=b + a,
de donde se concluye que x= b + a.
Si la ecuacién es de la forma ax = b, se divide entre a ambos lados de la ecuacién para llegar a

ax b b
—— = —— (siempre que a sea distinto de 0), de donde se concluye que x =——.
a a a
X
Si la ecuacién es de la forma —— = b, se multiplica ambos lados de la ecuacién por a, obteniendo
a
X
a (—) = ab, de donde x = ab.
a

Y si la ecuacién es de la forma ax + b = ¢, primero se resta b en ambos lados de la igualdad,
obteniendo ax + b — b = ¢ — b, para llegar a la ecuacién ax = ¢ — by después se divide ambos

ax c—b c—b
lados entre a, para llegar a = ——,dedonde x=——.
a a a



Escribe qué operaciones debes realizar en ambos miembros de la igualdad
para despejar la incégnita en las ecuaciones.

a x+132=21%

b) 4x=22 :
c) 5x—7=43: y bit.ly/3zRyyww
o - 1=t y

e) 83x+ T = ?; y

Resuelve las ecuaciones y comprueba tus soluciones sustituyendo el valor de
la incognita en la ecuacién.

a 5x+16=34,x=______ Comprobacion:
b) x—23=75x=______ Comprobacion:
c) 00Ix+12=32,x=______ Comprobacion:

Analiza el procedimiento para resolver cada ecuacion. Indica cudles son
correctos y encierra donde empieza la parte errénea en los incorrectos.

a) c) e)
8x —1=1 2x—10=0 %—3=1
8x—1+1=1+1 2x—10 +10 =0 + 10 %—3+3=1+3
8x =2 2x =10 % =4
B _ 2 2x—2=10-2 X 4
8 _, 8 A
x=4 x=28
x =1
b) d) f)
3x+ 20 =47 25x+13x=51 2x—3 =22
3x+20-20=47—-20 25-25+13x=51—25 2x 3 _ 22
3x = 27 13x =26 2 23 2
3 3 1. 1. 3
xX=9 xX=2 x=M"+ —
2
x=125

Escribe una ecuacién que represente cada enunciado y resuélvela.

a) Claudia fue al mercado con un billete de $200. Después de hacer las compras le
sobraron $72.80. ;Cudnto gast6?

Ecuacién y solucién:

b) ;Qué nimero debe sumarse a 31—5 para obtener %?

Ecuacién y solucién:




c) Don Anselmo, el plomero de la colonia, corté un tubo de 17 m de largo en cuatro
pedazos iguales y le sobraron 3 m. ;Cudnto mide cada pedazo?

Ecuacién y solucién:

d) El perimetro de un recténgulo mide 26 cm. Si la base mide 8 cm, ;cudnto mide
su altura?

Ecuacién y solucién:

e) Enrique gana, a la semana, $180.50 mds que Camila. Si el salario semanal de
Enrigue es de $935.50, ;cudnto gana Camila?

Ecuacién y solucién:

f)  Andrea estd ahorrando para comprarse una patineta, pero adn le faltan $102.50.
Si tiene $210, scudnto cuesta la patineta?

Ecuacién y solucién:

Distribucion de la multiplicacion respecto a la suma

Al multiplicar la suma de dos o mds niimeros por otro nimero, se obtiene el mismo resultado si primero
se hace la suma y luego la multiplicacion, que si primero se hace la multiplicacion por cada uno de los
sumandos y luego se hace la suma de los resultados.

Es decir:
ab+ c)=ab+ ac
ab+ c+ d=ab+ ac+ ad
etcétera.

Por ejemplo: 5(3+ 9)=5X12=60y5(3+9)=(5X3)+ (56X 9) =15+ 45 =60

Como las incégnitas representan nameros, esta propiedad también es vdlida para incégnitas.
Asi, por ejemplo, 5(x + 9) = 5x+ (5 X 9), 0 x(3 + 9) = 3x + 9x.

De la misma forma, si se multiplica la resta de dos nimeros por otro nimero, se obtiene el mismo resultado
si primero se hace la resta y luego la multiplicacién, que si primero se hace la multiplicacién por cada
término y luego se hace la resta. Es decir:

alb— c)=ab— ac

Por ejemplo: 48 —3) =4 X5=20y4(8 —3)=(4X8) —(4X3)=32—12=20

x(8 —3) =5x0 x(8 —3) =8x—3x=5x.

Escribe los numeros o literales faltantes en cada caso.

a 32+5=BX2+BX__) e 20(17—-8)=(20X17)—20 X ___
b) 2x+5 =2 +(@2x5) f)y 37M—-2)=(__XM—(__X2)
c) 7010 +3)=(TX__ )+ (7 X3 1

5 (2 9) 9(y+—3 )=9_+9><_
@ 5 (5 )

SOy el )
L AN



Desarrolla los siguientes productos usando la propiedad distributiva.

b) 3.6(y+ 1.4) = d _ (5+y=15+__y

Analiza la figura y haz lo que se pide.

- 12 >

a) Escribe una expresion algebraica que represente la base del rectdngulo rojo.

b) Escribe una expresion que represente el drea del rectdngulo rojo.

c) Cudles el drea del rectdngulo bicolor?

d) Plantea una ecuacién que satisfaga que el drea del rectdngulo rojo mide %

partes del drea del rectdngulo bicolor.

e) Resuelve la ecuaciéon del inciso anterior y anota la solucién.

Agrupacion de términos semejantes

Cuando en una expresion algebraica aparecen varios sumandos con la misma literal, podemos agruparlos
en uno solo realizando las sumas o las restas correspondientes. A este procedimiento se le conoce como
simplificacién de expresiones algebraicas mediante agrupacién de términos semejantes.

Por ejemplo, la expresién algebraica 3x + 7x — 5x se reduce a la expresiéon (3 + 7 — 5)x = 5x.

Si en la expresién aparecen paréntesis, como en la expresion: 2.5(x + 4) + 3x — 1.6, primero se eliminan
los paréntesis realizando las operaciones correspondientes:

25x+ (25X 4)+3x— 1.6
25x+10 + 3x— 16
25x+3x+ 8.4

y luego se agrupan los términos semejantes:

(25 + 3)x+ 8.4
5.5x + 8.4

Reduce los términos semejantes de las expresiones algebraicas del lado
izquierdo de las ecuaciones y luego resuélvelas. Comprueba las soluciones.

a) 3x+2x—4=6
b) 7y—2y+20=-20




c) 5z+2—-3z=4

d 23x+16x+x—36=13

Resuelve los problemas.

a) En una eleccion, el candidato ganador triplicd el nimero de votos del otro
candidato. Si en total votaron 116 personas, s;cudintos votos recibié el ganador?

Ecuacioén: Solucioén:

Numero de votos del candidato ganador:

b) Verdnica, que estudia el primer grado de secundaria, fue al teatro con sus papds
y sus dos hermanos quienes van en primaria. La tarifa para los adultos es el
doble de la tarifa para los estudiantes y sabemos que el papd de Verénica pagd
$420.00 por los cinco boletos. ;Cudnto cuesta el boleto de un adulto?

Ecuacion: Solucién:

Costo del boleto de un adulto:

Solucién de ecuaciones de laformaax+ b=cx+ d

Para resolver una ecuacién de la forma ax+ b= cx + d:

Se resta b en ambos lados de la igualdad y se obtiene la ecuacién ax = cx+ d — b.
Se resta cx en ambos lados de la igualdad y se obtiene la ecuacién ax — cx= d — b.
Se agrupan los términos semejantes y se simplifica hasta obtener una ecuacién de la forma
(a—cx =d—b. d—b
Por ultimo, se divide ambos miembros de la ecuacién entre (a — ¢) para obtener x = ——.
a—c
Por ejemplo, para resolver la ecuacion 8x — 4 = 7x + 3, se resta —4 en ambos lados de la igualdad para
obtener:
8x—4—(—4)=7x+3—(—4)

8x=7x+7

se resta 7x en ambos lados de la igualdad:
8x—7x=7x+7—7x

8x—T7x=7

y se agrupan los términos semejantes:
x=7

Si en alguno de los miembros de la igualdad, o en ambos, hay paréntesis, primero se realizan
las operaciones indicadas por estos hasta obtener una ecuacién de la forma ax+ b= cx + d.

Resuelve las ecuaciones.

a) x+13=-2x+1 d 3Bw—7)=4w+)
b) 45y=1-—25y e) 2(t—5=4t+10

c) 62z+1=55+4z

Quiero saber mads

Para practicar mds la resolucién de ecuaciones, ingresa en el sitio
y realiza las actividades.



2.

Observa la imagen y responde lo que se pide.

q)

b)

@5@

Escribe una ecuacién que describa la situacién planteada en la imagen.

Resuelve la ecuacién planteada en el inciso anterior y determina el valor de x.

Escribe una ecuacién para cada enunciado y resuélvela.

q)

b)

<)

d)

Andrea y Pablo tenian la misma cantidad de dinero y compraron ldpices del
mismo precio. Si Andrea compré 5 ldpices y le quedaron $15.00 y Pablo compré
3 ldpices y le sobraron $29.00, ;cudnto cuesta cada lépiz?

Ecuacion:

Precio de cada ldpiz:

La altura de un rectdngulo mide la tercera parte de la base. Si se restan 3
unidades a la base y se suman 3 unidades a la altura, la figura se transforma en
un cuadrado. ;Cudles son las dimensiones del rectdngulo?

Ecuacion:

Dimensiones del rectdngulo:

Angélica le dijo a Liz: “Tengo el triple de dinero que tl y si te doy $20.00, td
tendrds el triple de dinero que yo”. ;De cudnto dinero disponen Angélica y Liz?

Ecuacion:

;Cudnto dinero tiene Angélica? __ ;Cudnto dinero tiene Liz?

Dos recipientes contienen la misma cantidad de agua. Si se vierten 15 litros de un
recipiente en el otro, este dltimo tendrd el triple de litros que el primero. ;Cudntos
litros de agua tienen los recipientes?

Ecuacioén:

Cantidad de litros en los recipientes:

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Matematicas 1. Espiral del Saber, Editorial Santillana, pdginas 190 a 205
Matematicas 1. Fortaleza Académica, Editorial Santillana, pdginas 204 a 211y 218 a 223

Matemadticas 1. Espacios Creativos, Editorial Santillana, pdginas 140 a 149





